

编者按：顾城在新西兰杀妻自杀的消息自93年10月报道至今，在国内文坛引起了强烈的反响，舆论界对其人其事的是非评价莫衷一是。本刊编辑部也收到众多来稿，纷纷对此发表见解。顾城已然随风而逝，但他留给人们去思索的东西太多。对于其人其诗其文学，我们不想简单地作出是与否的判定。本期特选发两篇来稿，也是对顾城之为人为文的一种认识。

## 我所理解的顾城和他的文学

□麦可

首先，我们需要明确这样一个事实：作为诗人的顾城在他生命最后时刻的表现是不那么光彩的，是远离诗歌的一种纯病态行为。所以，顾城的死不能算是他精神上的涅槃和殉诗，而只是一个杀人者带着幻灭和忏悔之情的自戕。既非“天才”的陨落，亦非“童话”的破灭。

今天，当我再次提及这个曾令我再三品味过、甚至是崇拜过的名字时，我内心的感觉非常复杂。顾城的死是不能与海子、方向、戈麦这些诗人的死同日而语的。后者的行为是为了实践一种大诗的精神。从某种意义上讲，正是海子的死才提升了我们对于“诗歌精神”和“诗歌语言”的关注与理解，相对而言，顾城没有做到这一点。在中国谈诗，无论于世界影响还是诗艺精湛，首推艾青该是不成问题的，而作为“朦胧诗人”（已经烟消云散）的顾城，恐怕还差了一些。从人格力量上讲，顾城也是一个不值得效仿和宣讲的典型。一种隔绝于现实、沉迷于虚幻、有着严重的心理障碍的人是不完整的人。这种非健康状态的心理迅速膨胀，就不仅仅影响他的生存状态与手段，而更接地渗入了他心灵的笔录——文学作品中。所以，顾城的终点是带有预见性的。

当然，顾城人生的悲剧不足以掩盖其成就

的光辉。因诗废人，或因人废诗，都是不足取的。诗跟诗人，毕竟是两码事。在诗歌史上，作为一位曾经出现过的优秀诗人，顾城理应占有重要一席。这是毫无疑问的。

我以为，把1987年顾城离国作为他诗歌创作的一个分水岭是恰当的。作为诗人，其作品成功与否在很大程度上取决于他的精神面貌和人生哲学。当这二者都发生了重要转折时，其作品也必然会发生转折。这种转折通常有两种可能性。一种是向好的方向发展，在题材、技巧和诗歌精神上出现一个飞跃，达到质变，脱胎换骨而后新生。这种转折，带给诗人的是更加扎实的人生阅历，更加清醒的诗歌认知，更加完美的诗歌技巧。而另一种是向不好的方向发展，其结果不仅在诗歌创作上达不到质变和飞跃，反而会停滞不前，甚至倒退。顾城恰恰是一个范例。

朦胧诗鼎盛时期的顾城的作品，我认为是优秀之作居多，有些还堪称经典、精品和传世佳作。从中我们也可以看到作为一个早慧的诗人，青年顾城是有着其独特诗歌意识和技巧把握能力的。例如《生命幻想曲》、《我是一个住性的孩子》、《一代人》、《穷有一个凉凉的鼻尖》、《弧线》、《远和近》等等。其中《不要说

了，我不会屈服》和《我们去寻找一盏灯》是最接近“今天派”早期风格的代表作。顾城之所以会被认为是朦胧诗的重要代表，原因大概就在于他开辟了一个全新的不同于北岛、舒婷、杨炼、江河等人的诗的氛围和语言环境。其诗的氛围是向内的，注重心理感觉的瞬时把握，反映的是人生和爱情的大众哲理在诗人内心世界的个性折射；其诗的语言环境是童话式的，浅显、简单之中又透出一种机智、深沉和宁静。由此可见，早期的诗人顾城是一个率真而又任性，单纯而又深刻的社会洞察者，这与他早年辗转艰辛的生活密切相关。他不愿意把看到的一切都说出来，就采用了给别人讲故事、说童话的方式。顾城诗歌的审美价值取向便是他的浓重的童话意境的渲染。顾城后来在一篇题为《从自我到自然》的演讲中这样陈述西班牙诗人洛尔迦给他的启示：“哑孩子在寻找他的声音，偷他声音的是蟋蟀王。最后哑孩子找到了他的声音，却穿上了蟋蟀的衣裳，变成了昆虫。这给我很大的启发，那时候我就想，我要到一个地方去，变化一下，哪怕变成一只昆虫。我要找到自己的声音，说自己的话。”从中我们可以看到和感受到顾城的内心世界便是一个充满了大自然的光和影的纯而又纯的童话世界。我想，正是长期的投入的对“童话世界”的向往，使顾城的诗歌明显打上了与时代和社会相隔离的审美烙印，为我们提供了心灵自由放飞的新天地。我们可以这样理解，早期的顾城其内心世界不啻就是一个纯净、明朗的大自然，在他的诗中到处洋溢着理想主义的色彩。与北岛、舒婷相同的是，顾城也写下了大量有关个人坎坷经历和深入反思“文革”的作品。然而，在顾城的笔下，我们看不到那种直露的愤懑、忧郁、压抑和反抗的呼叫。他的心绪被那些精巧而又疏淡、恬静而又深远的诗的语言所构造出的意境掩盖住了。他借助于远古的武士、浮雕、镍币、星星、紫云英、雨等意象来重现他全部的内心世界和对这个世界、对历史和人生的理解与阐释。在顾城的诗中，我们看到诗人找到了适合他自己的抒情方式，即童话意境，把自然还原为一个真、纯、美的自然，这是他内心的理想与梦幻之国。

顾城的诗的另一个显著特点，是对意象的准确把握与抒发，并在此基础上创造出一些富

有独特个性的诗句。硬币，是顾城的诗中常常出现的意象。在《弧线》中，他写道“少年去捡拾/一枚分币”，这让我想起了一首久已不唱的童歌《一分钱》，让我回想起一段美好而又明丽的童年经历。在《硬币中的女王》中，他写道“她被一个小小的咒语所禁锢/一个数字般卷曲的舌头”，这里所表露出的是一种美好形象的破灭感和失落感，是一种无言的悲伤和无泪的叹息。在《生日》中，他写道“我不要钱/不要那些不会发芽的分币/我只要装满小小的花籽/我要知道她们的生日”，这里的“分币”是与“花籽”相对应的参照物，花籽代表了美好、善良、弱小和坚贞，而分币则无疑是一种反类比的代表：冷酷、无情、投机者的凶险和摧毁一切的强大势力。硬币有两面，顾城似乎是偏爱有图案的一面，而厌恶那些标识的数字，因为图案能够带来美感，而数字则表示出了它冷酷的本质和赤裸裸的买卖交易。在诗中，作为商品流通中介的硬币被加以了艺术的变形与引伸。这也体现出了诗人敏感的艺术思维与灵活的艺术再创造的高超技巧与能力。除了硬币，顾城为我们提供的弧线、钥匙、墙、云等意象，也是颇耐玩味与鉴赏的。而其重要代表作《一代人》，甚至可以与意象派的开山鼻祖、20世纪诗歌大师庞德的《地铁车站》相媲美。

顾城早期诗歌中独特的美学倾向和艺术探索，为他赢得了广泛的称赞与声誉。几乎与此同时，我们忽略了作为一个人的顾城的真实存在状态。诗、诗人、本人并不是一回事。然而，我相信，顾城一直生活在他的诗中，而他的诗正是他个人生活与思想走向的真实写照。如果说顾城诗是一种童话氛围很重的艺术空间，那么顾城本人就是生活在这种艺术空间里的一个永远也长不大的任性的孩子，他的诗与他本人融为一体。这种作品与作者的完美合一的艺术实践方式，有达到辉煌成功的可能，但也潜伏着危机。可以说，是艺术造就了诗人顾城，同时又是艺术所营造出的幻景毁灭了诗人顾城。

1987年，顾城离国出走，他的动因是什么我无从知晓，但我相信一点，那就是他的行为仍是在一种稚气的冲动和盲目的固执驱使下进行的。我曾在《文学报》读到过王安忆的一篇散文，详细介绍了顾城离国前夕和在国外的生活种种，我所不能理解的是，谢烨怎么会对任

性的顾城采取了听之任之的态度呢。在顾城的一切举措面前，谢烨的善良只能让我感到哀伤。

1987年后，顾城的诗歌不但在文本意义上无法超越此前的作品，而且在语言的运作上偏于炫技和晦涩。这时期读到的顾城的诗，更接近于真正的童话寓言，与早期那些带有沉重的社会背景和个人思想痛苦的作品相比较，这些诗无论从哪个方面讲，都不能说是一种进步。虽然从中也可以看到诗人在进行着种种努力，试图把握住诗的语言的跃动和气质的嬗变，但也只是让人看到了这种努力而已。传达给读者的恰恰是一个“采菊东篱下，悠然见南山”的隐逸之士的闲适心情。顾城不屑于与这个迅速变化、充满了纷争和金钱意识的社会辩解，因而他采用了退隐的方式。但是，一个诗人的本性又使他无法彻底地与这个社会决裂。他的诗中，这种两难的矛盾心理时有呈现。读他同一时期的诗作，我很难把这些时而轻浅、时而深远的不同意境的作品判给同一个作者。而顾城后期的诗给我的印象则是自言自语之作太多了，关注外界的作品太少了，很难再引起大众的共鸣。我知道顾城写过一首题为《城》的长诗，但没有读到，也不敢妄评。我只能就我有限的阅读范围说出我的真实感受：激流岛上的隐士顾城不如北京城里的少年顾城可爱。尽管我并不希望如此。

《英儿》是怎样一部书？“这是一部真实的情爱忏悔录，作品描写了主人公顾城和他的两个妻子在太平洋一个小岛上的生活、情爱、冲突和阴差阳错。他不仅不想建功立业，做一个桃花源中人，甚至不想为夫为父，疏远子裔，仇视自己的欲望，以实现他意念中的净土——女儿国的幻想。他渴望爱慕他的两个女子相互爱慕，这异样的幻影最终驱使他走向幻灭。”这是顾城为自己的长篇小说《英儿》所写的简介。其实，在很大程度上，这部长篇更接近于诗歌和散文。它是由一些零散的片断和书信组成的。从当前评判小说的标准看倒不失为一部有研讨价

值的先锋小说。诗性的语言和情境，大幅度的时空跳跃，缜密颤动的内心独白，这一切都足以使一个不明真相的读者爱不释手。我从中读到的主人公顾城，和我所知道的顾城还是比较接近的，我相信，也与生活中真实的顾城很接近。关于这篇小说，我尚不能作进一步的读解，那是因为我总在试图以一个诗人敏感的心灵去接近另一个诗人的心灵。用更明朗的说法，是我把阅读作品当成了阅读顾城这个人。事实上，《英儿》更适宜作一部自传或者心灵史来看。

《英儿》中有一句话很令人思量：“G 在 B 城永远做出一付思乡的样子，不是思念他那个据说有千年文化的古国，而是思念他那个住了五年的小岛。”这是“引子”中的一个很短的段落，作为一条引导读者进入小说阅读状态的指南，我想，这句话是很重要的。它告诉我的是，作为诗人的顾城从观念上已经漠视了他的根的所在。这是很危险的。这也从另一个方面印证了我的看法，即顾城后期诗歌中的生活淡化倾向是和他的离国有着密切的关联的。还是那句话：我不能想象一个远离自己生存的母语环境的人能用自己的母语写出有分量的作品来。

“黑夜给了我黑色的眼睛/我却用它寻找光明。”这是顾城自己的诗句。可当他处身于一群蓝眼睛、灰眼睛的包围中时，是否还能用自己那双明亮的黑眼睛去找到那份光明呢？曾经影响了无数中国青年读者的优秀诗人，自己却走到了留给人们的美好影像的反面，这不能不说是一种悲哀。极度的悲哀。

舒婷说：请不要再去打扰他了。我想说：作为一个人的顾城已经从我们眼前永远地消失了，而作为一篇美丽的诗的顾城还将活在这个世界上，直到这个世界不再需要诗歌为止。

安息吧，一切美好的和罪恶的，活着，就意味着奋斗和背叛。

背叛上帝你是一个无畏的斗士；而背叛人性，你将无可饶恕！

责任编辑 陈林